9 класс 
I этап
 (1 час 30 мин.)
1. Выберите все правильные ответы. Запишите их в таблицу.

1.1. Укажите причины, которые определяют специфику социального познания, его

отличие от познания естественнонаучного:
а) в социальном познании возможности эксперимента ограничены;
б) социальное познание имеет дело с постоянно изменяющимися событиями и явлениями и поэтому направлено на открытие истин относительных;
в) социальное познание не может быть абсолютно беспристрастным в силу наличия у   ученых заинтересованного отношения к объекту исследования;
г) в социальном познании субъект и объект познания не совпадают. 
1.2. Что характеризует научное познание:
а) выдвижение гипотез;
б) эмоциональность;
в) обобщение в понятиях и теориях;
г) эксперимент;
д) опора на веру;
е) субъективность. 
1.3. Признаки государства:
а) единство территории; 

б) писаная Конституция; 
в) публичная власть; 
г) суверенитет;
д) законодательная деятельность;

е) налоговые сборы. 

1.4. Виды юридической ответственности:

а) уголовная;

б) административная;

в) гражданско-правовая;

г) психологическая;

д) дисциплинарная.
1.5. Критерием прогресса можно считать:
а) уровень разделения труда в обществе;
б) уровень развития армии;
в) степень свободы личности и система обеспечения и защиты прав человека;
г) уровень развития производительных сил.
1.6. Элементы формы государства:
а) политический (государственный) режим;

б) правоотношение;

в) форма государственно-территориального устройства;

г) форма правления;
д) суверенитет.
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Ответы и критерий оценки:
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	а, б, в
	а, в, г
	а, в, г, д, е
	а, б, в, д
	а, в, г
	а, в, г

	2 балла (за любой другой ответ – о баллов)
	2 балла (за любой другой ответ – о баллов)
	2 балла (за любой другой ответ – о баллов)
	2 балла (за любой другой ответ – о баллов)
	2 балла (за любой другой ответ – о баллов)
	2 балла (за любой другой ответ – о баллов)


Максимум за задание: 12 баллов
2. «Да» или «нет»? Если вы согласны с утверждением, напишите «Да», если не

согласны — «Нет». Внесите свои ответы в таблицу.

1. Традиционный тип экономики характеризуется наличием натурального хозяйства.
2. Граждане Российской Федерации обязаны участвовать в выборах депутатов Государственной Думы.
3. Для процесса глобализации характерно сближение уровня жизни населения «развитых» и «развивающихся» стран.
4. Монархическое государство не может быть демократическим.

5. Граждане Российской Федерации имеют право на равный доступ к государственной службе.

6. Испытательный срок является обязательным условием при приеме на работу.
7. Основное отличие государства от иных институтов политической системы общества – это наличие политической власти. 

8. В социологии формальной считается группа, в которой отношения между людьми носят формальный, отчужденный характер.

9. Христианство, буддизм, ислам – мировые религии.
10. Согласно принципу презумпции невиновности, обвиняемый должен сам доказывать свою невиновность.
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	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Да
	Нет
	Нет
	Нет
	Да
	Нет
	Да
	Да
	Да
	Нет


Критерий оценки: 1 балл за каждый правильный ответ. Максимум за задание 10 баллов.

3. Что объединяет понятия, образующие каждый из представленных рядов? Дайте

краткий ответ.

1) Вид деятельности, условный характер, направлен на процесс удовольствия, вырабатывает физические и интеллектуальные навыки и социальные компетенции

________________________________________.

2) общеобязательность, обеспеченность силой государства, закрепление в законах и иных нормативно-правовых актах
_________________________________________.

3) Политический монизм, монополия государства на СМИ, территориальная экспансия,

одна единственная партия, лидер - харизматик.

________________________.

Ответ:

1) игра

2) норма права
3) признаки тоталитарного политического режима
Критерий оценки: по 3 балла за каждый правильный ответ. 

Максимум за задание: 9 баллов.

4.Исправьте ошибки, допущенные в тексте.

Малая группа, основанная на родственных и свойственных связях, проживающая на единой территории и ведущая хозяйство, называется семьей или браком. По наличию брачной пары в семье, семьи разделяются на нуклеарные, расширенные и неполные. Нуклеарные семьи более характерны для традиционного типа общества, в то время как, расширенные – для современного. По форме брака, семьи бывают моногамные и полигамные. Моногамные семьи состоят из одного мужчины и одной женщины. Полигамные семьи подразделяются на полигинию и полиандрию. Брак между одним мужчиной и несколькими женщинами называется полиандрией. А брак между одной женщиной несколькими мужчинами полигинией. Утверждение о том, что в основе полигамии лежат экономические и социальные причины является неверным, так как основу таких браков составляют сексуальные предпочтения индивидов.

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

Ответ:

1. Брак и семья не тождественные понятия. В утверждении приводится определение

семьи.

2. Нуклеарные семьи характерны для современного общества, в то время расширенные характерны для традиционных.

3. Брак между одним мужчиной и несколькими женщинами называется полигинией.

4. А брак между одной женщиной несколькими мужчинами полиандрией. 

5. Утверждение о том, что в основе полигамии лежат экономические и социальные

причины является верным.
Критерий оценки: за каждую  исправленную ошибку – 2 балла.

Максимум за задание – 10 баллов. 

5. Заполните таблицу, используя перечисленные ниже права: 

 - право на жизнь
- право избирать и быть избранными в органы государственной власти

- право на труд

- право на свободу и личную неприкосновенность

- свобода творчества

- право на охрану здоровья и медицинскую помощь

- свобода совести и свобода вероисповедания

- право на объединение
- право обращаться в органы государственной власти

	Гражданские (личные) права и свободы
	Политические права и свободы
	Социально-экономические права и свободы
	Культурные права и свободы

	
	
	
	


Ответ: 
	Гражданские (личные) права и свободы
	Политические права и свободы
	Социально-экономические права и свободы
	Культурные права и свободы

	- право на жизнь

- право на свободу и личную неприкосновенность

- свобода совести и свобода вероисповедания
	- право избирать и быть избранными в органы государственной власти

- право обращаться в органы государственной власти


	-право на труд

-право на охрану здоровья и медицинскую помощь


	свобода творчества




Критерий оценки: по 2 балла за каждую верно заполненную группу прав. Максимальная оценка за задание - 4 балла.
6. Логическое задание. 
Что является лишним в ряду. Поясните. 
1. Внук, дочь, падчерица, сын.
2. Капитализм, консерватизм, либерализм
3. Демократия, авторитаризм, федерализм, тоталитаризм
Ответ: 

1. Падчерица – это статус некровного родственника, остальные – статусы кровных родственников. 

2. Капитализм – это общественно-экономическая формация, остальные – идеологические принципы.  
3. Федерализм – принцип устройства федеративного государства, остальные – формы политического режима. 
Критерии оценки:

За каждый верный ответ  –  3 балла (1 балл за краткий ответ, 1-2 балла за обоснование в зависимости от полноты обоснования). 
Максимальная оценка за задание – 9 баллов. 
7. Прочтите ниже предложенный отрывок и выполните все задания.

Весь мир - театр.

В нем женщины, мужчины - все актеры.

У них есть свои выходы, уходы,

И каждый не одну играет роль.

Семь действий в пьесе той. Сперва младенец,

Ревущий горько на руках у мамки...

Потом плаксивый школьник с книжной сумкой,

С лицом румяным, нехотя, улиткой

Ползущий в школу. А затем любовник,

Вздыхающий, как печь, с балладой грустной

В честь брови милой. А затем солдат,

Чья речь всегда проклятьями полна,

Обросший бородой, как леопард,

Ревнивый к чести, забияка в ссоре,

Готовый славу бренную искать

Хоть в пушечном жерле. Затем судья

С брюшком округлым, где каплун запрятан,

Со строгим взором, стриженой бородкой,

Шаблонных правил и сентенций кладезь, -

Так он играет роль. Шестой же возраст -

Уж это будет тощий Панталоне,

В очках,в туфлях, у пояса - кошель,

В штанах, что с юности берег, широких

Для ног иссохших; мужественный голос

Сменяется опять дискантом детским:

Пищит, как флейта... А последний акт,

Конец всей, этой странной, сложной пьесы -

Второе детство, полузабытье:

Без глаз, без чувств, без вкуса, без всего.

У. Шекспир. Комедии / Пер. с англ. Т. Щепкиной-Куперник. М., 1987.С- 592-593

7.1. Какие два социологических понятия скрыты в монологе Жака комедии

У.Шекспира «Как вам это понравится?»?

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

7.2. Дайте определения этим двум понятиям.

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

7.3. Поясните свою точку зрения посредством содержания данного монолога.

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

Ответ:

7.1 Понятие Социализация и понятие Социальная роль

7.2 Понятие №1 Социализация – совокупность способов формирования навыков и

социальных установок индивидов, соответствующих их социальным ролям. Процесс

усвоения человеком культуры общества.

Понятие №2 Социальная роль - поведение, ожидаемое от индивида, занимающего

определенную социальную позицию. Идея социальной роли изначально ассоциируется с ролью актера, исполняемой на сцене театра. В любом обществе индивид исполняет различные социальные роли, связанные с различными сферами своей деятельности.(Источник: Гидденс Э. Социология, Москва: URSS, 2005). 
Ролью называется ожидаемое поведение, обусловленное статусом человека. (Источник: Смелзер Н., Москва:Феникс, 1994)

7.3.  Семь действий пьесы как семь этапов жизни: от рождения и младенчества до старости и смерти. (Источник: Сорвин К.В., Сусоколов А.А. Человек в обществе, Москва:«Русская панорама»,2011).
В монологе прослеживаются роли школьника, любовника, солдата, судьи и старца.

А также предъявляемые ожидания к каждой из ролей: школьник у него портфель, румяное утреннее лицо, он неохотно ползет в школу; когда он любовник, он воздыхает по своей возлюбленной и воспевает ее; будучи солдатом, он носит бороду, ругается, он задирист и готов к реакции на оскорбления; будучи судьей, он тщательно одевается и произносит мудрые сентенции.(Источник: Дарендорф Р. Тропы из утопии, М: Праксис, 2002); будучи старцем он носит очки и кошелек у пояса.

Критерий оценки: Максимальная оценка за задание 16 баллов. За ответ на вопрос 7.1. – 4 балла за два понятия, 2 балла – за одно понятие. За ответ на вопрос 7.2. – 5-6 (в зависимости от полноты ответа) баллов за определение двух понятий, 2-3 балла – за определение одного понятия. За ответ на вопрос 7.3. – 3-6 баллов в зависимости от полноты ответа. 
Максимальная оценка за все задания первого тура – 70 баллов

Оценка за работу

(Заполняется жюри)
	Задание
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	итог

	Оценка
	
	
	
	
	
	
	
	


Члены жюри: 
Тур второй 
Написание сочинения – эссе (60 минут)
Напишите сочинение-эссе на одну из предложенных ниже тем по вашему выбору. Помните, что Вы можете согласиться с высказыванием, ставшим темой вашей работы, но можете не согласиться с ним или согласиться частично. Главное – аргументируйте вашу точку зрения. 
 Темы:

1. «Там, где существует десять тысяч предписаний, не может быть никакого уважения к закону».  (У. Черчилль).

2. «Личности мало прав, ей надобно обеспечение и воспитание, чтобы воспользоваться ими». (А. И. Герцен).
3. «Горе земле, в которой подчинённые, начальники и суды, а не законы управляют гражданами и делами!» (М.И. Кутузов).

4. «Искусство никогда не обращается к толпе, к массе, оно говорит отдельному человеку, в глубоких и скрытых тайниках его души». (М.А.Волошин).

5. «Образование — это то, что останется, когда всё вызубренное забыто» (Д.А.Гранин).

6. «Толпа может простить что угодно и кого угодно, только не человека, способного оставаться самим собой под напором ее презрительных насмешек». (Айн Рэнд).

7. «Правительственные учреждения — как они могут быть проводниками права, сами будучи бесправными?» (В.О.Ключевский).

8. «Все люди живут и действуют отчасти по своим мыслям, отчасти по мыслям других
людей. В том, насколько люди живут по своим мыслям и насколько по мыслям других людей, состоит одно из главных различий людей между собою». (Л.Н.Толстой).
9. «Производство нельзя определить как удовлетворение потребностей, потому что

производство само создает потребности». (Дж. Гэлбрейт).
10. «Весь секрет бизнеса в том, чтобы знать что-то такое, чего не знает больше никто».

(Аристотель Онассис). 

Критерии оценки:

1. Раскрытие обоснованности выбора темы. (1 балл)
2. Знание социальных фактов. Соответствие между высказываемыми теоретическими положениями и приводимым фактическим материалом. (2 балла)
3. Владение теоретическим материалом (понятия, термины и др.). (4 балла)
4. Аргументированность суждений и выводов, их четкость и их соответствие поставленным автором перед собой задачам. (3 балла)
5. Знание  мнений ученых-обществоведов. (3 балла)
6. Внутреннее смысловое единство, соответствие теме. (3 балла)
7. Свободная композиция и непринужденность повествования. (2 балла)
8. Представление собственной точки зрения автора при раскрытии темы. Оригинальность решения проблемы, аргументации. (2 балла)
Максимальная оценка – 20 баллов.
